

ДВЕНАДЦАТЫЙ ТОМ СОЧИНЕНИЙ И. В. СТАЛИНА

Б. Морозов

В двенадцатый том Сочинений И. В. Сталина входят произведения, написанные за время с апреля 1929 по июнь 1930 года. Великий вождь и учитель партии товарищ Сталин в этих произведениях теоретически обосновал большевистскую политику общего наступления социализма по всему фронту, выдвинул грандиозную программу реконструкции всего народного хозяйства на базе социализма.

1929 год товарищ Сталин назвал годом великого перелома. В этот период большевистская партия мобилизует рабочий класс и трудящиеся массы крестьянства на борьбу за реконструкцию всего народного хозяйства, на борьбу за выполнение плана первой сталинской пятилетки. Решающим поворотом в политике нашей партии того периода явился переход от политики ограничения кулацких элементов к политике ликвидации кулачества как класса на основе сплошной коллективизации. Партия под водительством товарища Сталина решала труднейшую после завоевания власти историческую задачу пролетарской революции — перевод миллионов индивидуальных крестьянских хозяйств на путь колхозов, на путь социализма.

В июне 1930 г. в политическом отчёте Центрального Комитета XVI съезду ВКП(б) товарищ Сталин указал, что наша страна уже вступила в период социализма. Советский народ успешно выполнял свою историческую роль создателя нового общественного строя. «История ещё не знала такого гигантского размаха нового промышленного строительства, такого пафоса нового строительства, такого трудового героизма миллионных масс рабочего класса»¹.

Анализируя пройденный советской властью двенадцатилетний путь и указывая на великие перспективы развития нашей Родины, товарищ Сталин писал: «Мы идём на всех парах по пути индустриализации — к социализму, оставляя позади нашу вековую «рассейскую» отсталость. Мы становимся страной металлической, страной автомобилизации, страной тракторизации. И когда посадим СССР на автомобиль, а мужика на трактор, — пусть попробуют догонять нас почтенные капиталисты, кичащиеся своей «цивилизацией». Мы ещё посмотрим, какие из стран можно будет тогда «определить» в отсталые и какие в передовые» (Соч. Т. 12, стр. 135).

Двадцать лет прошло с тех пор, как были написаны эти вдохновенные строки, проникнутые глубокой верой в силы рабочего класса. Советская страна превратилась в могучую индустриально-колхозную социалистическую державу с самым передовым в мире общественным и государственным строем, с самой передовой культурой.

Сравнивая итоги развития СССР и капиталистических стран за время от XV до XVI партийного съезда, товарищ Сталин говорил: «Советская власть является теперь самой прочной властью из всех существующих властей в мире» (стр. 316). Этот вывод товарища Сталина с ещё большей силой звучит в наши дни. В годы сталинских пятилеток и в ходе Великой Отечественной войны советское государство ещё более

¹ «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 284.

окрепло и закалилось, продемонстрировало перед всем миром свою несокрушимую мощь и жизнеспособность. Оно стало государством, «прочности которого могло бы позавидовать любое национальное государство в любой части света»².

Победа социализма в СССР, успехи нашего народа в строительстве коммунизма воодушевляют трудящихся зарубежных стран в их борьбе против капиталистического рабства, против империалистических войн.

В произведениях, вошедших в двенадцатый том, товарищ Сталин в новой исторической обстановке творчески разработал вопросы марксизма-ленинизма, теоретически обосновал политику большевистской партии по строительству социализма в нашей стране.



Социалистическую реконструкцию большевистская партия проводила в условиях ожесточённой классовой борьбы внутри страны, в условиях непримиримой борьбы с троцкистами и правыми оппортунистами. Троцкистско-бухаринские капитулянты и предатели отражали сопротивление гибнущих эксплуататорских классов, сопротивление капиталистических элементов победоносному наступлению социализма.

В речи на Пленуме ЦК и ЦКК ВКП(б) «О правом уклоне в ВКП(б)», впервые полностью опубликованной, в «Политическом отчёте Центрального Комитета XVI съезду ВКП(б)», в речи на конференции аграрников-марксистов и в других работах товарищ Сталин вскрыл враждебную, антипартийную сущность правых оппортунистов, показал, что бухаринские двурушники ведут закулисные переговоры с троцкистами с целью организации блока против партии.

На XVI съезде партии товарищ Сталин указывал на необходимость покончить с остатками троцкистской оппозиции, превратившейся в антипролетарскую, антисоветскую, контрреволюционную группу. Одновременно он призвал продолжить непримиримую, беспощадную борьбу с правыми оппортунистами, а также и с примиренческими элементами.

В период развёрнутого социалистического наступления и выкорчёвывания корней капитализма главной опасностью для партии, для дела рабочего класса стали правый уклон и примиренчество к нему. Без разгрома правых реставраторов капитализма — группы Бухарина — Рыкова — Томского — нельзя было осуществить большевистское наступление на капиталистические элементы по всему фронту и добиться победы социализма в деревне.

Товарищ Сталин до конца разоблачил правых оппортунистов как врагов ленинизма и агентуру кулачества в партии. «В боях против правых Сталин сплотил всю партию и повел её на штурм последнего оплота капиталистической эксплуатации в нашей стране. Гений Сталина, его непоколебимая воля и мудрая прозорливость обеспечили поднятие революции на новую, более высокую ступень»³.

Товарищ Сталин разоблачил реформистскую бухаринскую «теорию» затухания классовой борьбы и примирения классовых интересов, «теорию» мирного вращивания кулачества в социализм, развил дальше марксистско-ленинскую теорию классовой борьбы в условиях диктатуры пролетариата. «Марксистско-ленинская теория борьбы классов тем, между прочим, и хороша, что она облегчает мобилизацию рабочего класса против врагов диктатуры пролетариата. В чём состоит вред бухаринской теории вращивания капиталистов в социализм и бухаринского понимания вопроса об обострении классовой борьбы? В том, что она усыпляет рабочий класс, подрывает мобилизационную готовность революционных

² И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 514. 11-е изд.

³ Иосиф Виссарионович Сталин. Краткая биография, стр. 118. М. 1949.

сил нашей страны, демобилизует рабочий класс и облегчает наступление капиталистических элементов против Советской власти» (стр. 38—39).

Товарищ Сталин развил положение об уничтожении эксплуататорских классов путём ожесточённой классовой борьбы пролетариата: «Уничтожение классов путём ожесточённой классовой борьбы пролетариата, — такова формула Ленина. Уничтожение классов путём потухания классовой борьбы и вранья капиталистов в социализм, — такова формула Бухарина» (стр. 33).

Обострение классовой борьбы объяснялось наступлением социализма на капиталистические элементы, вытеснением их в городе и деревне, ростом социалистических форм хозяйства в промышленности и сельском хозяйстве. Обострение классовой борьбы, указывает товарищ Сталин, объясняется тем, что капиталистические элементы не хотят добровольно уходить со сцены. Товарищ Сталин показал, что классы могут быть уничтожены лишь путём упорной классовой борьбы, которая в условиях диктатуры пролетариата становится ещё более ожесточённой: «Не бывало ещё в истории таких случаев, чтобы умирающие классы добровольно уходили со сцены. Не бывало ещё в истории таких случаев, чтобы умирающая буржуазия не испробовала всех остатков своих сил для того, чтобы отстоять своё существование» (стр. 37).

Сделав глубокий анализ причин обострения классовой борьбы, товарищ Сталин пришёл к выводу, что отживающие эксплуататорские классы сопротивляются не потому, что они стали сильнее, а потому, что социализм растёт быстрее, чем они, и они становятся слабее, они чувствуют последние дни своего существования и поэтому сопротивляются всеми силами и средствами.

Товарищ Сталин призвал большевистскую партию «будить рабочий класс и эксплуатируемые массы деревни, подымать их боеспособность и развивать их мобилизационную готовность для борьбы против капиталистических элементов города и деревни, для борьбы против сопротивляющихся классовых врагов» (стр. 38).

Указание товарища Сталина на то, что социализм может быть построен только на основе классовой борьбы, путём уничтожения эксплуататорских классов, имеет исключительное политическое и теоретическое значение для стран народной демократии, где осуществляется переход от капитализма к социализму. Путь к социализму лежит через диктатуру пролетариата и ожесточённую классовую борьбу. Победа социализма невозможна без ликвидации эксплуататорских классов, без упорной классовой борьбы. Это положение ленинизма проверено всем ходом социалистического строительства в нашей стране и подтверждается опытом развития стран народной демократии.

Разоблачив извращения Бухариным и его «школкой» марксизма-ленинизма в области теории и политики социалистического строительства в СССР, товарищ Сталин показал, что эти извращения не случайны. Корни реакционной бухаринской «теории затухания классовой борьбы» таятся в антиленинской, анархистской позиции Бухарина по вопросу о государстве. Товарищ Сталин нанёс сокрушительный удар по антиленинским взглядам бухаринцев, которые, по существу, отрицали диктатуру пролетариата, противодействовали развитию и укреплению социалистического государства. В своей работе «О правом уклоне в ВКП(б)» товарищ Сталин показал, что бухаринские двурушники на протяжении ряда лет вели борьбу против ленинского учения о государстве. Ещё в 1916 г. Ленин разоблачил антимарксистские утверждения Бухарина о «взрыве» государства, «теорию» о том, что пролетариат должен быть враждебен всякому государству, в том числе и пролетарскому, в переходный период от капитализма к социализму, т. е. в период диктатуры пролетариата.

Товарищ Сталин отстоял и развил марксистско-ленинскую теорию государства, теорию диктатуры пролетариата, являющуюся краеугольным камнем ленинизма. С особой силой товарищ Сталин подчёркивает, что рабочий класс не может обойтись без своего собственного государства, если он действительно хочет подавлять буржуазию и строить социализм. Бухаринской анархистской теории «взрыва» и «отмены» государства вообще товарищ Сталин противопоставил теорию образования и использования нового государства после свержения буржуазии, государства пролетарской диктатуры. Он особо подчёркивал, что «нельзя смешивать анархистскую теорию «взрыва» и «отмены» государства с марксистской теорией «отмирания» пролетарского государства, или «слома», «разбития» буржуазно-государственной машины» (стр. 73), и выдвигал задачу всемерного укрепления диктатуры пролетариата как основного орудия для уничтожения эксплуататорских классов. В политическом отчёте ЦК XVI съезду ВКП(б) товарищ Сталин указывал, что мы стоим «за усиление диктатуры пролетариата, представляющей самую мощную и самую могучую власть из всех существующих до сих пор государственных властей» (стр. 369).

Дальнейшее развитие марксистско-ленинское учение о социалистическом государстве получило в историческом докладе товарища Сталина на XVIII съезде ВКП(б). Оно было обогащено новым важнейшим выводом о необходимости сохранения государства и при коммунизме, если будет продолжаться существовать капиталистическое окружение. Исключительное теоретическое и политическое значение имеет сталинское учение о социалистическом государстве для стран народной демократии, где руководящая роль принадлежит рабочему классу, где государственные организации осуществляют функции диктатуры пролетариата. Строительство социалистического общественного строя здесь встречает бешеное сопротивление капиталистических элементов, поддерживаемых англо-американским империализмом. Трудящиеся массы стран народной демократии изучают и на практике применяют богатый опыт советского социалистического государства.



Сталинская программа индустриализации страны, принятая XIV съездом партии, победоносно претворялась в жизнь. В апреле 1929 г. XVI конференция ВКП(б) утвердила план первой сталинской пятилетки. Советский народ под руководством большевистской партии успешно выполнял историческую задачу первой пятилетки — превращение нашей страны из аграрной в индустриальную. В ответ на призыв XVI партийной конференции широко развернулось социалистическое соревнование в городе и деревне.

В статье «Год великого перелома» товарищ Сталин ярко охарактеризовал трудовой подъём миллионов масс, обеспечивший рост производительности труда: «Едва ли можно сомневаться, что одним из самых важных фактов нашего строительства за последний год является тот факт, что нам удалось добиться решительного перелома в области производительности труда. Перелом этот выразился в развёртывании творческой инициативы и могучего трудового подъёма миллионов масс рабочего класса на фронте социалистического строительства. В этом наше первое и основное достижение за истекший год» (стр. 119).

Социалистическое соревнование — этот коммунистический метод строительства социализма на основе максимальной активности миллионов масс трудящихся» (стр. 109) — явилось могучим рычагом развития социалистической экономики. Партия развязала невиданную творческую инициативу масс в борьбе за социализм.

В 1930 г. товарищ Сталин отмечал, что социалистическое соревнование являлось «одним из самых важных фактов, если не самым важным фактом нашего строительства» (стр. 314). В наше время социалистическое соревнование приняло всенародный характер, став важнейшим фактором строительства коммунизма.

Организованный и направлявшийся большевистской партией производственный подъём трудящихся привёл к невиданно быстрому развитию социалистической промышленности. В строй начали вступать новые промышленные предприятия, гиганты социалистической индустрии, снабжавшие деревню новыми, более совершенными машинами. Это создало прочную базу для производственной смычки между городом и деревней.

Разрешив в основном проблему накопления для капитального строительства тяжёлой промышленности и взяв ускоренный темп развития производства средств производства, партия к 1929—1930 гг. добилась таких завоеваний в области индустриализации, при которых Советская страна уже находилась накануне превращения из страны аграрной в страну индустриальную. В 1929—1930 гг. доля промышленности в хозяйстве СССР составляла уже 53%, а доля сельского хозяйства — 47%.

Быстрый рост социалистической крупной промышленности сопровождался вытеснением из народного хозяйства частного хозяйственного сектора. Об этом красноречиво свидетельствуют такие факты: в 1929—1930 гг. удельный вес обобществлённого сектора в продукции крупной промышленности страны составлял 99,3%, а частного сектора — только 0,7%. Следовательно, как отмечал товарищ Сталин, капиталистические элементы в крупной промышленности нашей страны уже пошли ко дну. «Ясно, что вопрос «кто кого», вопрос о том, социализм ли победит капиталистические элементы в промышленности или они победят социализм, — уже решён в пользу социалистических форм промышленности. Решён окончательно и бесповоротно» (стр. 269).

Товарищ Сталин разоблачил попытки троцкистско-бухаринских предателей сорвать развитие социалистической промышленности и поставил задачу дальнейшего ускоренного развития индустриализации нашей страны. «Только дальнейшее ускорение темпа развития нашей промышленности даст нам возможность догнать и перегнать в технико-экономическом отношении передовые капиталистические страны» (стр. 274). Товарищ Сталин выдвинул задачу немедленного создания на востоке страны второй угольно-металлургической базы — Урало-Кузнецкого комбината. Эта база имела большое значение в деле подъёма социалистической промышленности в годы мирного строительства и сыграла огромную роль в годы Великой Отечественной войны.

В результате успешного осуществления индустриализации нашей страны за короткий исторический срок она превратилась из аграрной в индустриальную, из отсталой в передовую.

В своей речи перед избирателями 9 февраля 1946 г. товарищ Сталин говорил: «Это историческое превращение было проделано в течение трёх пятилеток, начиная с 1928 года, — с первого года первой пятилетки. До этого времени нам пришлось заниматься восстановлением разрушенной промышленности и залечиванием ран, полученных в результате первой мировой войны и гражданской войны. Если при этом принять во внимание то обстоятельство, что первая пятилетка была выполнена в течение 4 лет, а осуществление третьей пятилетки было прервано войной на четвёртом году её исполнения, то выходит, что на превращение нашей страны из аграрной в индустриальную понадобилось всего около 13 лет. Нельзя не признать, что тринадцатилетний срок является невероятно коротким сроком для осуществления такого грандиозного дела»⁴.

⁴ И. Сталин. Речи на предвыборных собраниях избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы 11 декабря 1937 г. и 9 февраля 1946 г. Стр. 22—23. Огиз. Госполитиздат. 1947.

В высоких темпах индустриализации нашей страны проявились великие преимущества социалистического строя, его неизмеримое превосходство над капиталистическим строем.

Огромная работа, проделанная партией и правительством в деле социалистической индустриализации страны, создание базы для технического перевооружения сельского хозяйства, накопление достаточных средств для финансирования колхозного и совхозного строительства, решительная борьба против кулачества, рост сельскохозяйственной кооперации, пропаганда положительного опыта первых колхозов и совхозов — всё это определило решительный поворот крестьянских масс на путь коллективизации. На этой основе, говорит товарищ Сталин, «возникло то массовое колхозное движение миллионов бедняков и середняков, которое началось во второй половине 1929 года и которое открыло собой период великого перелома в жизни нашей страны» (стр. 281).

В колхозы пошли крестьяне не отдельными группами, как это было раньше, а целыми сёлами, волостями, районами, даже округами. В этом факте и состояло новое, решающее в колхозном движении. На XVI съезде ВКП(б) товарищ Сталин привёл яркие примеры, характеризующие изменения в сельском хозяйстве. Если в 1927 г. посевная площадь колхозов составляла всего 0,8 млн. гектаров, то в 1930 г. она уже составляла не менее 36 млн. гектаров. Более половины всей товарной продукции зерна в стране стали давать колхозы.

На основе сплошной коллективизации сельского хозяйства большевистская партия сделала крутой поворот от старой политики ограничения и вытеснения капиталистических элементов деревни к ликвидации кулачества как класса, самого многочисленного эксплуататорского класса в стране.

Сплошная коллективизация и ликвидация на её основе кулачества как класса представляли собой факт всемирно-исторического значения. Это был глубочайший революционный переворот, равнозначный по своим последствиям революционному перевороту в октябре 1917 года. Своеобразие этой революции состояло в том, что она была проведена сверху, по инициативе государственной власти, при прямой поддержке снизу, со стороны миллионных масс трудящегося крестьянства.

Товарищу Сталину принадлежит великая историческая заслуга дальнейшего развития кооперативного плана Ленина, разработки теории коллективизации сельского хозяйства, определения практических путей и средств претворения этой теории в жизнь. В своей речи на конференции аграрников-марксистов «К вопросам аграрной политики в СССР» товарищ Сталин разоблачил и разгромил буржуазные правооппортунистические теории «равновесия», «самотёка» и теории «устойчивости» мелкокрестьянского хозяйства. Все эти вражеские, антиленинские «теории» имели целью отстоять позиции индивидуального крестьянского хозяйства, вооружить кулачество идейным оружием в его борьбе с колхозами.

Развивая, обогащая и конкретизируя марксистско-ленинскую теорию, товарищ Сталин с присущей ему гениальной прозорливостью научно обосновал, как и куда, в каком направлении, к какой цели должно развиваться сельское хозяйство в нашей стране. Он сделал вывод, что при наличии мелкокрестьянского хозяйства нельзя дальше двигать ускоренным темпом нашу социалистическую индустрию, ибо мелкое производство являлось той базой, на которой вырастал капитализм, оно рождало капитализм ежедневно, ежечасно и в массовом масштабе. Товарищ Сталин показал, что из создавшегося положения есть только один выход: «укрупнить сельское хозяйство, сделать его способным к накоплению, к расширенному воспроизводству и преобразовать таким образом сельскохозяйственную базу народного хозяйства» (стр. 145). Товарищ Сталин показал преимущества крупного коллективного хозяйства в земледелии, отмечая,

что даже «простое сложение крестьянских орудий в недрах колхозов дало такой эффект, о котором и не мечтали наши практики» (стр. 154).

В вошедших в двенадцатый том Сочинений работах «Головокружение от успехов», «Ответ товарищам колхозникам» отстаивается неизбежность ленинского принципа добровольности при построении колхозов. Беспощадно громя правый оппортунизм, представлявший в то время главную опасность, товарищ Сталин вместе с тем решительно выступил и против «левых» загибщиков, представлявших чрезвычайную опасность для колхозного движения.

Товарищ Сталин показал корень «левацких» ошибок в крестьянском вопросе и главные ошибки в колхозном движении. Эти ошибки состояли в неправильном подходе к середняку, в нарушении ленинского принципа добровольности при построении колхозов, в отсутствии учёта своеобразия условий колхозного строительства в различных районах СССР. «Левые» загибщики перескакивали через основное звено — сельскохозяйственную артель — и требовали создания сельскохозяйственных коммун. Товарищ Сталин разъяснял, что основным звеном колхозного движения является сельскохозяйственная артель, в которой обобществляются лишь основные средства производства. «Основное звено колхозного движения, его преобладающую форму в данный момент, за которую надо теперь ухватиться, представляет сельскохозяйственная артель» (стр. 196).

Эти исторические указания товарища Сталина сыграли важную роль в дальнейшем укреплении колхозов: ошибки в колхозном движении были быстро устранены, а «левые» загибщики, шивавшие наруку классовым врагам и их агентуре — троцкистам и правым оппортунистам, — были разгромлены. Партии удалось повернуть основные массы крестьянства от старого, капиталистического пути развития к новому, социалистическому пути. «Достижение партии, — указывал товарищ Сталин, — состоит в том, что нам удалось организовать этот коренной перелом в недрах самого крестьянства и повести за собой широкие массы бедноты и середняков, несмотря на неимоверные трудности, несмотря на отчаянное противодействие всех и всяких тёмных сил, от кулаков и попов до филистёров и правых оппортунистов» (стр. 125).

Массовая коллективизация сельского хозяйства и ликвидация кулачества как класса уничтожили внутри страны последние источники реставрации капитализма, создали решающие условия для построения фундамента социалистической экономики.

В статье «Год великого перелома» товарищ Сталин, анализируя первые успехи колхозов, писал: «Ясно, что наше молодое крупное социалистическое земледелие (колхозное и совхозное) имеет великую будущность, что оно будет проявлять чудеса роста» (стр. 126). Предвидение товарища Сталина полностью подтвердилось. Вместо океана мелких отсталых единоличных крестьянских хозяйств в нашей стране создано самое крупное и передовое в мире сельскохозяйственное производство. К концу первого десятилетия массового колхозного движения число колхозов составляло 240 тысяч. К этому времени было создано шесть с половиной тысяч машинно-тракторных станций, а машинно-тракторный парк в сельском хозяйстве насчитывал более 500 тыс. тракторов, 165 тыс. комбайнов и сотни тысяч других сельскохозяйственных машин. Наше отечественное советское тракторостроение уже в 1932 г. вышло на первое место в мире, обогнав по своим мощностям и выпуску продукции все страны мира, в том числе и США.

В июне 1930 г. в приветствии коллективу Сталинградского тракторного завода товарищ Сталин писал: «50 тысяч тракторов, которые вы должны давать стране ежегодно, есть 50 тысяч снарядов, взрывающих

старый буржуазный мир и прокладывающих дорогу новому, социалистическому укладу в деревне» (стр. 234).

Произошло так, как указывал товарищ Сталин. Рухнули и рассеялись в прах расчёты бухаринско-рыковских предателей на срыв коллективизации. Рухнули и были вдребезги разбиты меньшевистско-троцкистские бредни насчёт неспособности рабочего класса повести за собою основные массы крестьянства в деле социалистического строительства.

Колхозный строй уже в первые годы своего существования поднял производительность сельскохозяйственного труда на уровень, недоступный в условиях мелкотоварного крестьянского хозяйства. Громадные преимущества колхозного строя особенно ярко проявились в годы Великой Отечественной войны. Несмотря на временную потерю ряда важных сельскохозяйственных районов, армия и население бесперебойно снабжались продовольствием, а лёгкая промышленность — сырьём. «Конечно, без колхозного строя, без самоотверженного труда колхозников и колхозниц, — говорит товарищ Сталин, — мы не смогли бы решить эту труднейшую задачу»⁵. Сейчас колхозное крестьянство решает одну из важнейших задач коммунистического строительства — задачу создания изобилия сельскохозяйственных продуктов в стране. На опыте колхозного строительства в Советском Союзе учатся все страны народной демократии, развёртывающие у себя работу по переустройству сельского хозяйства на социалистических началах.



Партия большевиков — руководящая и направляющая сила советского общества и государства — вдохновляла и организовывала трудящихся в борьбе за победу социализма. В произведениях, вошедших в двенадцатый том Сочинений И. В. Сталина, показано, как большевистская партия последовательно и твёрдо вела народы Советского Союза по пути к победе социализма.

В своём докладе на XVI съезде партии товарищ Сталин подвёл итоги деятельности партии большевиков в социалистическом переустройстве нашей страны и поставил перед партией новые задачи в тот исторический период: «Основная установка партии в данный момент состоит в переходе от наступления социализма на отдельных участках хозяйственного фронта к наступлению по всему фронту и в области промышленности, и в области сельского хозяйства. XIV съезд был, по преимуществу, съездом индустриализации. XV съезд был, по преимуществу, съездом коллективизации. Это была подготовка к общему наступлению. В отличие от пройденных этапов период перед XVI съездом является периодом общего наступления социализма по всему фронту, периодом усиленного строительства социализма и в области промышленности и в области сельского хозяйства. XVI съезд партии есть съезд развёрнутого наступления социализма по всему фронту, ликвидации кулачества, как класса, и проведения в жизнь сплошной коллективизации. Вот вам в двух словах существо генеральной линии нашей партии» (стр. 342).

Партия большевиков последовательно проводила свою генеральную линию. Товарищ Сталин мудро руководил творческой созидательной деятельностью миллионов трудящихся нашей страны. Партия не только выработала генеральную линию, но и руководила проведением её в жизнь, осуществляя «ленинизм на практике, ленинизм в руководстве» (стр. 358). Партия была всесторонне, теоретически, политически и организационно подготовлена к наступлению на капиталистические элементы города и деревни, была вооружена ясным пониманием существа большевистского наступления.

⁵ И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза, стр. 117. 1947.

Раскрывая существо большевистского наступления, товарищ Сталин указывал, что большевистское наступление требует мобилизации классовой бдительности и революционной активности масс против капиталистических элементов, мобилизации творческой инициативы и самостоятельности трудящихся масс, организации социалистического соревнования и трудового подъёма масс за повышение производительности труда, за развёртывание социалистического строительства.

Товарищ Сталин указал, что успешное наступление социализма по всему фронту требует умелой перегруппировки сил, перестройки работы массовых организаций пролетариата применительно к потребностям реконструктивного периода, использования всех резервов, мобилизации максимум средств на дело финансирования индустрии, совхозов и колхозов. «Существо большевистского наступления состоит, наконец, в том, — говорит товарищ Сталин, — чтобы мобилизовать самую партию для организации всего дела наступления; укрепить и отточить партийные организации, изгнав отсюда элементы бюрократизма и перерождения; изолировать и отгеснить выразителей правого и «левого» уклонов от ленинской линии, выдвинув на первый план настоящих, стойких ленинцев» (стр. 312).

Большевистская партия, вооружённая мудрыми указаниями товарища Сталина, организовала развёрнутое социалистическое наступление по всему фронту и добилась торжества социализма в нашей стране.

Могучим средством проведения в жизнь сталинского плана большевистского наступления являлось развёртывание самокритики. В письме к А. М. Горькому, впервые публикуемом в двенадцатом томе, товарищ Сталин подчёркивал: «Мы не можем без самокритики. Никак не можем, Алексей Максимович. Без неё неминуемы застой, загнивание аппарата, рост бюрократизма, подрыв творческого почина рабочего класса. Конечно, самокритика даёт материал врагам. В этом Вы совершенно правы. Но она же даёт материал (и толчок) для нашего продвижения вперёд, для развязывания строительной энергии трудящихся, для развития соревнования, для ударных бригад и т. п. Отрицательная сторона покрывается и перекрывается положительной» (стр. 173).

Товарищ Сталин учит, что нельзя улучшить работу наших хозяйственных, профсоюзных и партийных организаций, нельзя двигать вперёд дело строительства социализма, не развивая критику и самокритику, не ставя под контроль масс работу наших организаций. Критика и самокритика являлись и являются законом движения вперёд и борьбы за победу коммунизма.

С исключительной теоретической глубиной товарищ Сталин показал, что период диктатуры пролетариата и социалистического строительства есть период всестороннего развития и расцвета национальных культур всех народов СССР. По своему содержанию эти национальные культуры являются не обычными буржуазными, а социалистическими культурами, так как «сами-то нации при советском строе являются не обычными «современными» нациями, а нациями социалистическими» (стр. 368). Развивая дальше марксистско-ленинскую теорию по национальному вопросу, товарищ Сталин разъяснил, что социалистическая по содержанию и национальная по форме культура имеет своей целью воспитание масс в духе социализма и интернационализма.

В докладе на XVI съезде партии товарищ Сталин с исчерпывающей глубиной дал анализ сущности проявившегося тогда уклона к великорусскому шовинизму и уклона к местному национализму. Оба эти уклона наносили вред делу укрепления дружбы народов СССР. Великодержавный шовинизм отражал «стремление отживающих классов господствовавшей ранее великорусской нации вернуть себе утраченные привилегии» (стр. 370). Поэтому товарищ Сталин указывал, что опасность великорусского шовинизма представляла главную опасность в области национального вопроса. Товарищ Сталин подчеркнул, что национал-укло-

нисты извращали ленинские идеи о дальнейшем развитии наций и национальных культур в условиях диктатуры пролетариата.

Со всей силой подчеркнул товарищ Сталин необходимость подготовки новых кадров, способных овладеть новой техникой, «взяться вплотную за проблему кадров и овладеть этой крепостью во что бы то ни стало» (стр. 124).

Большевистская партия заботливо воспитывала кадры в духе мобилизации на преодоление трудностей. В яркой, образной форме товарищ Сталин противопоставил трусам и паникёрам смелых и мужественных борцов. «Видали ли вы рыбаков перед бурей на большой реке вроде Енисея? Я их видал не раз. Бывает, что одна группа рыбаков перед лицом наступившей бури мобилизует все свои силы, воодушевляет своих людей и смело ведёт лодку навстречу буре: «Держись, ребята, крепче за руль, режь волны, наша возьмёт!» Но бывает и другой сорт рыбаков, которые, чуя бурю, падают духом, начинают хныкать и деморализуют свои же собственные ряды: «Вот беда, буря наступает, ложись, ребята, на дно лодки, закрой глаза, авось как-нибудь вынесет на берег» (стр. 17—18).

Партия большевиков проделала большую работу по подготовке многочисленных кадров из людей рабочего класса для различных отраслей техники, экономики, сельского хозяйства. В нашей стране воспитаны замечательные люди, готовые преодолеть любые трудности и преграды на пути к цели, способные взять любую крепость.

Большевистская партия под водительством товарища Сталина одержала великие победы на фронтах социалистического строительства, обеспечила победу своей генеральной линии.



В политическом отчёте ЦК XVI съезду ВКП(б) товарищ Сталин дал глубокий анализ растущего кризиса мирового капитализма и анализ внешнего положения СССР в период между XV и XVI съездами ВКП(б). Товарищ Сталин показал, что капитализм задыхается в тисках тяжёлого экономического кризиса, охватившего с конца 1929 г. капиталистические страны, и прежде всего цитадель капитализма — США. Товарищ Сталин указал, что кризисы — не случайное явление в капиталистической системе. Экономические кризисы являются неизбежным результатом капитализма.

Товарищ Сталин предсказал наступление кризиса в то время, когда лакеи буржуазии хвастливо шумели о «процветании» американского капитализма, об «особом пути» его развития, исключая кризисы, когда правые оппортунисты, холуйски угодничая перед зарубежными реакционными силами, вторили буржуазной прессе и проповедывали вредоносную теорию «организованного капитализма». На XVI съезде партии товарищ Сталин высмеял жалкие потуги спасителей капитализма: «Эти господа забывают, что кризисы нельзя рассматривать, как случайное явление в системе капиталистического хозяйства. Эти господа забывают, что экономические кризисы являются неизбежным результатом капитализма» (стр. 242—243). Начало экономического кризиса в капиталистических странах развеяло в пух и прах измышления буржуазии о «прочности» и «процветании» капитализма, разрушило иллюзии о «всемогуществе» американского капитализма. Товарищ Сталин вскрыл социально-экономические причины периодически повторяющихся кризисов капиталистического хозяйства, раскрыл суть общего кризиса капитализма.

С исключительной яркостью товарищ Сталин показал, что означает общий кризис капитализма: «Это означает, прежде всего, что империалистическая война и её последствия усилили загнивание капитализма и подорвали его равновесие, что мы живём теперь в эпоху войн и революций, что капитализм уже не представляет единственной и всеохват-

ты в а ю щ е й системы мирового хозяйства, что наряду с капиталистической системой хозяйства существует социалистическая система, которая растёт, которая преуспевает, которая противостоит капиталистической системе и которая самым фактом своего существования демонстрирует гнилость капитализма, расшатывает его основы» (стр. 246).

В результате кризиса обострились противоречия между важнейшими империалистическими странами. Обнажились и обострились также противоречия между буржуазией и пролетариатом в капиталистических странах. Товарищ Сталин с гениальной прозорливостью определил возможное развитие событий в будущем. Буржуазия, указывая он, будет искать выхода из создавшегося положения в дальнейшей фашизации, в области внутренней политики и использует для этой цели все реакционные силы, в том числе и социал-демократию. В области внешней политики буржуазия будет искать выхода в новой империалистической войне, так как война для империалистов является единственным средством для передела мира, рынков сбыта, источников сырья и сфер приложения капитала. Товарищ Сталин предупреждал, что буржуазия будет стремиться разрешить противоречия капитализма за счёт СССР, что она будет организовывать авантюристические наскоки на Советский Союз с целью вовлечь его в войну.

События международной жизни последних лет подтвердили сталинский прогноз. Буржуазия в наиболее агрессивных странах поставила у власти фашистов, развязала вторую мировую войну. Но ей не удалось разрешить противоречий капитализма. По этому бесславному пути ныне следуют американские монополисты, стремясь фашизировать политику Соединённых Штатов, создавая агрессивный северо-атлантический пакт, раздувая лихорадочную гонку вооружений, военную истерию, «атомный» шантаж и т. д.

После второй мировой войны происходит дальнейшее обострение общего кризиса в странах капитала. В то время как капиталистический мир раздирается острейшими классовыми конфликтами, в то время как экономика США и маршаллизованных стран Европы не может преодолеть глубочайших противоречий послевоенного развития, советское общество, свободное от классовых антагонизмов и кризисов, непрерывно наращивает темпы своего победоносного продвижения к коммунизму.

От системы капитализма отпал ряд стран. Лагерь социализма усилился, лагерь империализма с каждым днём слабеет. Простые люди всего мира всё теснее сплачиваются вокруг Советского Союза — глашатая освободительного движения угнетённых народов от капиталистического рабства. Жалкие потуги англо-американских империалистов не могут изменить ход истории. В наш век все дороги ведут к коммунизму!

В произведениях товарища Сталина, вошедших в двенадцатый том Сочинений, обоснована мирная внешняя политика советского государства. Советское правительство под руководством большевистской партии твёрдо и уверенно проводило эту политику: «Наша политика есть политика мира и усиления торговых связей со всеми странами... Эту политику мира будем вести и впредь всеми силами, всеми средствами» (стр. 260, 261).

Товарищ Сталин показывает крепнущие силы революционного рабочего движения во всём мире, отмечает поворот рабочих масс в сторону коммунизма: «рабочие массы видят в компартии единственную партию, способную бороться с капитализмом, единственную партию, достойную доверия рабочих, единственную партию, за которой можно и стоит идти в борьбе за освобождение от капитализма. Это есть поворот масс в сторону коммунизма. Это есть залог превращения наших братских компартий в большие массовые партии рабочего класса. Необходимо только, чтобы коммунисты сумели оценить обстановку и использовали её должным

образом. Развёртывая непримиримую борьбу с социал-демократией, представляющей агентуру капитала в рабочем классе, и разбивая в прах все и всякие уклоны от ленинизма, льющие воду на мельницу социал-демократии, компартии показали, что они стоят на правильном пути. Необходимо, чтобы они окончательно закрепились на этом пути» (стр. 253—254).

Готовясь к грядущим революционным боям, коммунистические партии развёртывали непримиримую борьбу против правых социал-предателей, представляющих агентуру капитала в рабочем классе, громили все уклоны от ленинизма. Особенно возрос авторитет коммунистических партий в годы второй мировой войны, — они выросли идейно и превратились в массовые революционные партии рабочего класса, играющие выдающуюся роль в современном общественном развитии. Под руководством коммунистических и рабочих партий трудящиеся стран народной демократии в Польше, Чехословакии, Венгрии, Румынии, Болгарии, Албании в тесном содружестве с Советским Союзом строят основы социализма.



Произведения товарища Сталина, вошедшие в двенадцатый том Сочинений, являются ценным вкладом в теорию марксизма-ленинизма. Они разрабатывают и выдвигают новые положения этой теории в соответствии с новой исторической обстановкой. Они идейно вооружают партию, весь советский народ в борьбе за дальнейшее продвижение к коммунизму. Гениальные труды товарища Сталина вооружают всё передовое и прогрессивное человечество знанием законов и путей борьбы за социализм, против империализма.

Товарищ Сталин является вдохновителем великих побед советского народа, мудрым вождём и учителем трудящихся всех стран. Вся жизнь и революционная деятельность товарища Сталина являются вдохновляющим примером для всех трудящихся. С чувством великой благодарности и любви к нашему великому вождю и учителю прочитает каждый советский человек вдохновенные сталинские слова, написанные двадцать лет назад, в декабре 1929 г., и обращённые ко всем организациям и товарищам, приславшим приветствия в связи с 50-летием товарища Сталина: «Можете не сомневаться, товарищи, что я готов и впредь отдать делу рабочего класса, делу пролетарской революции и мирового коммунизма все свои силы, все свои способности и, если понадобится, всю свою кровь, каплю за каплей» (стр. 140).

Эти слова гениального вождя и учителя всего прогрессивного человечества глубоко запали в сознание и сердца миллионов людей. Имя Сталина — это символ мужества, героизма и славы советского народа, символ грядущей окончательной победы коммунизма.
